
 

 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 715 (Alm. del), som Folketingets 

Sundhedsudvalg har stillet til indenrigs- og sundhedsministeren den 6. september 

2024. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Kirsten Normann Andersen (SF). 

 

Spørgsmål nr. 715:  

”I forlængelse af finanslovens vedtagelse i november 2023 om 45 mio. kr. til at øge 

antallet af fertilitetsbehandlinger på de offentlige fertilitetsklinikker samt den 

udmeldte aftale om offentlig fertilitetsbehandling til barn nummer 2 med forventet 

ikrafttrædelse december 2024, hvor der er afsat 150 mio. kr. med henblik på at løfte 

behandlingstilbuddet for fertilitetspatienter, ønskes det oplyst: 

a. Hvor mange af de afsatte penge, der er allokeret til de enkelte fertilitetsklinikkers 

budget til at løfte behandlingstilbuddet fra maks. 3 til maks. 6 behandlingsforsøg? Det 

tildelte beløb ønskes opdelt i eventuel engangsbevilling til ombygning og 

apparaturanskaffelser og varige midler til fertilitetsklinikkens løn og drift. Det ønskes 

desuden oplyst om finansiering af nyt udstyr sker på en måde, der fremover får 

konsekvenser for fertilitetsklinikkernes drift (f.eks. gennem leasingaftaler der 

fremadrettet finansieres af fertilitetsklinikkernes driftsmidler). 

b. Hvorvidt der har være gennemført besparelser, og i givet fald hvor store, på de 

enkelte fertilitetsklinikkers budget i perioden 6 måneder før vedtagelsen af 

finansloven og frem til d.d.? 

c. Om der er gennemført større organisatoriske ændringer i forhold til 

fertilitetsklinikkernes organisering og drift? 

d. Hvorvidt de enkelte hospitaler sammen med fertilitetsklinikkerne har lagt planer 

for etablering de nødvendige fysiske rammer til opgavens varetagelse, herunder 

medtænkt den kapacitetsforøgelse der vil komme som følge af det kommende tilbud 

om behandling til barn nummer 2? 

e. Hvorvidt der er lagt planer for implementering af de nye behandlingstilbud, 

herunder planer for rekruttering og uddannelse af nyt personale?” 

 

Svar: 

Til brug for besvarelsen har ministeriet indhentet bidrag fra Danske Regioner, som 

oplyser følgende: 

 

”Danske Regioner kan oplyse, at de tildelte midler, der er afsat til at løfte de nye 

opgaver med flere behandlingsforsøg til første barn og tilbud om behandling til 

andet barn, udmøntes til regionerne efter fordelingsnøglen. 

 

Danske Regioner har inden for fristen ikke haft mulighed for at indhente oplysninger 

om, hvordan midlerne konkret udmøntes i de enkelte regioner. Det gælder 

også oplysninger om eventuelle besparelser. Danske Regioner har ikke 

kendskab til større organisatoriske ændringer på de offentlige fertilitetsklinikker. 
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Side 2 

Det er Danske Regioners indtryk, at der hverken har været gennemført besparelser 

eller større organisatoriske ændringer på fertilitetsklinikkerne. 

 

Regionerne er aktuelt i gang med at forberede implementering af tilbuddet om 

flere behandlingsforsøg til første barn og til tilbuddet om behandling til andet 

barn. Regionerne opbygger afhængigt af lokale behov den nødvendige kapacitet, 

hvilket også kan indebære rekruttering mv.” 

 

Jeg er meget opmærksom på, at de afsatte midler til at implementere de igangsatte 

initiativer på fertilitetsområdet bliver anvendt effektivt og kommer patienterne til 

gode hurtigst muligt. Mit ministerium vil derfor følge implementeringen og løbende 

drøfte fremdrift med Danske Regioner.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Sophie Løhde 

 


